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娄底市2014-2015年下期高一期末质量检测卷

物  理

（考试时间：90分钟   满分：100分）

一、单项选择题（本题共10小题，每小题3分，共30分，在每小题给出的四个选项中，只有一个选项符合题意，请把符合题意的答案填写到答题卡上）

1．下列有关物理学史实的说法中正确的是 （     ）

A．卡文迪许第一个发现了万有引力定律    
B．牛顿第一个测出了万有引力常量  
C．开普勒第一个发现了行星运动的规律    
D．爱因斯坦第一个提出了“日心说” 

2．在国际单位制中， 角速度的单位是（     ）

A．米/秒；       B．米/秒2；      C．弧度/秒2；    D．弧度/秒。

3．下列物理量不可能为负值的是（     ）

A．加速度        B．功            C．动能          D．重力势能 

4. 做曲线运动的物体在运动过程中，下列说法正确的是(　　)

A．速度大小一定改变  
          B．速度方向一定改变
C．加速度大小一定改变 
          D．加速度方向一定改变

[image: image3.png]HERFIRE



5. 关于人造地球卫星所受向心力与轨道半径r的关系，下列说法中正确的是（   ）

[image: image4]A.由         可知，向心力与r2成反比  

B.由         可知，向心力与r成反比

C.由[image: image1.wmf]2

w

mr

F

=

可知，向心力与r成正比   

D.由[image: image2.wmf]w

mv

F

=

 可知，向心力与r无关

6. 两个质量不同的人造卫星在同一圆周轨道上一前一后绕地球做匀速圆周运动，则它们一定具有相同的（   ）

A．周期

    B．速度
          C．加速度         D．向心力

7. 一个运动物体的速度是v时，其动能为E，那么，当它的速度增加到2v时，其动能应该是：（   ）
A．E           B． 2E           C． 4E          D． 8E

8. 一物体从离地高为h处由静止开始下落，不计空气阻力，以地面为重力势能的零参考面，则当物体的重力势能是其动能的4倍时，物体离地的高度为（    ）

A．0.2h        B．0.4h          C．0.6h         D．0.8h 

9. 两颗人造卫星绕地球做稳定的匀速圆周运动，它们的动能相等，它们的质量之比为

1：4，则它们的（     ）

A．半径之比为1：2      

B. 速率之比为4：1  

C. 周期之比为1:4       

D. 向心力之比为4：1
10．一质量为4×103 kg的汽车，在平直公路上以60kw的恒定功率运动，经过50S，速度由20m/s增大到最大速度30m/s，则这段时间内汽车通过的位移为（     ）
A． 500m 
      B．1000m       C．1500m 
     D．2000m  

二、多项选择题（本题共5小题，每小题4分，共20分，在每小题给出的四个选项中，有两个或两个以上的选项符合题意，请把符合题意的答案填到答题卡上，选全4分， 漏选2分，错选或不选0分）

11. 将同一物体从同一高度水平抛出，不计空气阻力，则下列说法正确的是（    ）
A．初速度越大，水平位移越大
       

B．初速度越大，落地速度越大
C．初速度越大，飞行过程中重力的平均功率越大

D．初速度越大，落地时重力的瞬时功率越大

[image: image5]12. 如图12所示，a、b两颗人造地球卫星分别在半径不同的

轨道上绕地球作匀速圆周运动，则下列说法正确的是（    ）
A.a的周期小于b的周期    B.a的动能大于b的动能
C.a的势能小于b的势能    D.a的加速度大于b的加速度

13．如图13所示,质量为m的小物体静止于长L的木板边缘.开始板水平放置，现使板绕其另一端O沿逆时针方向缓缓转过a角,转动过程中,小物体始终相对木板静止,则这一过程中下列说法正确的是（     ）
[image: image6]A、板对物体的支持力不断增大

B、板对物体的摩擦力不断增大
C、板对物体的支持力对物体做的功为mgLsina

D、板对物体的摩擦力对物体做的功为0

[image: image7]14．如图14所示，一个铁球从竖直固定在地面上的轻弹簧正上方某处自由下落，在A点接触弹簧后将弹簧压缩，到B点铁球的速度为零，然后被弹回，不计空气阻力，铁球从A下落到B的过程中，下列说法中正确的是：（   ）

A．铁球的机械能守恒

B．铁球的动能和重力势能之和不断减小

C．铁球的动能和弹簧的弹性势能之和不断增大

D．铁球的重力势能和弹簧的弹性势能之和先变小后变大

[image: image8]15、如图15所示，两个小球用长度不等的细线悬挂在天花板上的同一点，并在同一水平面内做匀速圆周运动，则下列说法正确的是(    )
A、两球运动的周期一定相同 

B、两球运动的线速度大小一定相等

C、两球运动的角速度大小一定相等

D、两球运动的向心加速度大小一定相等 
三、实验题（本题共2个小题，每空2分，每小题8分，共16分，请按题目的要求答题，并将正确的答案填写到答题卡上）

16．在用图16-1所示的实验装置做“探究平抛物体的运动规律”的实验中
[image: image9](1)实验时除了木板、小球、斜槽、铅笔、图钉、重垂线之外，

下列器材中还需要的器材是____（填字母）。
A．坐标纸    B．温度计    C．电流表
     D．电压表

(2)实验中，下列说法正确的是______（填字母）

A．斜槽轨道必须光滑      

B．斜槽轨道末端切线必须调至水平
C．应使小球每次都从斜槽上不同位置由静止开始滑下
[image: image10]D．要使描出的轨迹更好地反映真实运动，记录的点应适当多一些

(3)某同学在坐标纸上描出小球平抛运动中的几个位置如图16-2

中的A、B、C、D所示，图中每个小方格的边长为L＝1.25cm，

g＝9.8m/s2   则利用以上数据可求得： 
①小球做平抛运动的初速度大小为________m/s。

[image: image11]②小球运动到D点时的竖直分速度大小为________m/s。

17．在用图17-1所示的实验装置做“验证机械能守恒定律”的实验中

（1）下列器材中不必要的是______（填字母）。

A：天平      B：刻度尺      C：低压交流电源     D：纸带

（2）图17-2是本实验中所打出来的一条纸带，O点是起始打下

[image: image12]来的第一个点，则应该是纸带的____端与重物相连（填“左”或“右”）。

（3）根据图17-2中的纸带，选取纸带上打出的连续五个点A、B、C、D、E，测出A点距起始点O的距离为s0，点A、C间的距离为s1，点C、E间的距离为s2，打点计时器打点周期为T，重物质量为m，重力加速度为g，则：

①根据这些条件计算打C点时重物下落的瞬时速度的表达式为VC＝________（用S1、S2、T表示）
②若要验证O点到C点过程中重物的机械能守恒，则需要验证的等式为___________　　　（用ｍ、ｇ、ｓ０、ｓ１、ｓ２、Ｔ表示）
四、计算题（本题共 3小题，共 34分,解答时请写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤，只写出最后答案的不能得分，有数值计算的题，答案中必须明确写出数值的单位）

[image: image13]18、（10分）一质量m=2kg的滑块静止在粗糙的水平面上，已知滑块与水平面间的动摩擦因素　　＝0.2，今给滑块一个大小为F=8N的水平恒力作用，使滑块滑行距离Ｓ１＝4m后撤去水平恒力F，滑块继续向前滑行一段距离后停止运动，重力加速度g=10m/s2，求：

（1）刚撤去水平恒力F时滑块的瞬时速度Ｖ为多大？

（2）整个过程滑块通过的位移Ｓ为多大？

（3）整个过程滑块克服摩擦力做的功Ｗｆ为多少？

19．（10分）某星球质量为M，半径为R，可视为质量分布均匀的球体，一人在该星球表面上距星球表面高为h（h远小于R）处以初速度V0水平抛出一个质量为m的小球，不计任何阻力，万有引力常量为G，求：

（1）抛球过程中人对小球所做的功Ｗ

（2）星球表面的重力加速度ｇ的大小

（3）小球落到星球表面时的速度Ｖ的大小。 

20．（14分）如图２０所示，竖直平面内的轨道由足够长的光滑斜面轨道AB和半径为R的光滑半圆形轨道BD连接而成，B为半圆形轨道的最低点，D为半圆形轨道的最高点，重力加速度为g，让质量为m的小球从斜面上某点由静止开始释放：

（1）若小球的释放点离圆形轨道最低点B的高度为h1=3R，求：小球通过半圆形轨道的最高点D时轨道对小球的压力ＦＮ的大小。

（2）要使小球能够通过半圆形轨道的最高点D，问：小球的释放点离圆形轨道最低点B的高度h应满足什么条件？

[image: image14]（3）要使小球在半圆形轨道上离最低点B高为h3＝　　处的C点脱离圆轨道，求：小球的释放点离圆形轨道最低点B的高度h2应为多大？

[image: image15]
娄底市2014-2015年下期高一期末质量检测卷
高一物理参考答案及评分标准
选择题（每小题3分，共30分）

	答案
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	题号
	C
	D
	C
	B
	A
	A
	C
	D
	D
	B


多选题（每小题4分，共20分）

	答案
	11
	12
	13
	14
	15

	题号
	AB
	AD
	ＢCD
	BＣD
	AC


三、实验题（16分） 

16.（1）A （2）BD （3）①0.7m/s ②1.225m/s  
[image: image16][image: image17]
17.（1）A （2）左     （3）①          ②                        .   

四、计算题（本题共 3小题，共 34分）

[image: image18]18、（10分）

     代入数据解得V=4m/s
[image: image19]
[image: image20][image: image21]代入数据解得S=8m
代入数据解得Wf=32J

[image: image22]19．（10分） 

[image: image23][image: image24][image: image25]
20．（14分）

[image: image26][image: image27][image: image28]
[image: image29]
� EMBED  \* MERGEFORMAT ���





� EMBED  \* MERGEFORMAT ���





.





a





b





地球





图12





图13





A





B





图14





图15





图16-1





图16-2





图17-1





图17-2





� EMBED  \* MERGEFORMAT ���





� EMBED  \* MERGEFORMAT ���





O   





D    





C    





B   





A   





图２０





� EMBED  \* MERGEFORMAT ���





� EMBED  \* MERGEFORMAT ���





� EMBED  \* MERGEFORMAT ���





� EMBED  \* MERGEFORMAT ���





� EMBED  \* MERGEFORMAT ���





� EMBED  \* MERGEFORMAT ���





� EMBED  \* MERGEFORMAT ���





� EMBED  \* MERGEFORMAT ���





� EMBED  \* MERGEFORMAT ���





� EMBED  \* MERGEFORMAT ���





� EMBED  \* MERGEFORMAT ���





� EMBED  \* MERGEFORMAT ���





� EMBED  \* MERGEFORMAT ���





� EMBED  \* MERGEFORMAT ���





� EMBED  \* MERGEFORMAT ���





� EMBED  \* MERGEFORMAT ���





� EMBED  \* MERGEFORMAT ���





� EMBED  \* MERGEFORMAT ���





� EMBED  \* MERGEFORMAT ���





� EMBED  \* MERGEFORMAT ���





� EMBED  \* MERGEFORMAT ���





� EMBED  \* MERGEFORMAT ���





� EMBED  \* MERGEFORMAT ���





� EMBED  \* MERGEFORMAT ���





� EMBED  \* MERGEFORMAT ���





� EMBED  \* MERGEFORMAT ���





� EMBED  \* MERGEFORMAT ���





� EMBED  \* MERGEFORMAT ���





� EMBED  \* MERGEFORMAT ���





� EMBED  \* MERGEFORMAT ���





� EMBED  \* MERGEFORMAT ���





� EMBED  \* MERGEFORMAT ���





� EMBED  \* MERGEFORMAT ���





� EMBED  \* MERGEFORMAT ���





� EMBED  \* MERGEFORMAT ���





� EMBED  \* MERGEFORMAT ���





� EMBED  \* MERGEFORMAT ���








中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk

[image: image30][image: image31][image: image32][image: image33][image: image34][image: image35][image: image36][image: image37][image: image38][image: image39][image: image40][image: image41][image: image42][image: image43][image: image44][image: image45.wmf]2

Mm

FG

r

=

[image: image46.wmf]2

v

Fm

r

=

[image: image47.png]


[image: image48.png]


[image: image49.emf]A

B

C

D

•

•

•

•

[image: image50.png]


[image: image51.png]@I:
Qe | &
@) \

\
oS
Qe
A.Il»
o | S
OQIIe.




[image: image52.wmf]m

[image: image53.wmf]5

3

R

[image: image54.wmf]2

12

01

1

()()

24

SS

mgSSm

T

+

+=

[image: image55.wmf]12

2

4

SS

T

+

[image: image56.wmf]解

：

（

1

）

设

刚

撤

去

恒

力

F

时

滑

块

的

瞬

时

速

度

为

V

，

则

在

恒

力

F

作

用

的

过

程

中

，

对

滑

块

由

动

能

定

理

有

：

[image: image57.wmf]2

1

1

()

2

FmgSmV

m

-=

[image: image58.wmf](2)

S

设

整

个

过

程

滑

块

通

过

的

位

移

为

，

则

整

个

过

程

对

滑

块

由

动

能

定

理

有

：

[image: image59.wmf]1

0

FSmgS

m

-=

[image: image60.wmf](3)

整

个

过

程

中

滑

块

克

服

摩

擦

力

做

的

功

为

：

[image: image61.wmf]f

WmgS

m

=

[image: image62.wmf][image: image63.wmf]解

：

（

1

）

抛

球

过

程

中

，

对

球

由

动

能

定

理

有

：

[image: image64.wmf]2

0

1

2

WmV

=

[image: image65.wmf](2)

设

星

球

表

面

的

重

力

加

速

度

为

g

，

由

物

体

在

星

球

表

面

所

受

到

的

重

力

等

于

星

球

对

物

体

的

万

有

引

力

有

：

[image: image66.wmf]2

GMm

mg

R

=

[image: image67.wmf]2

GM

g

R

=

得

：

[image: image68.wmf](3)

V

设

小

球

落

到

星

球

表

面

时

的

速

度

大

小

为

，

则

从

小

球

抛

出

到

落

地

过

程

中

，

对

小

球

由

机

械

能

守

恒

定

律

有

：

[image: image69.wmf]22

0

11

22

mghmVmV

=-

[image: image70.wmf]2

GM

g

R

=

代

入

解

得

：

[image: image71.wmf]2

0

2

2

GMh

VV

R

=+

[image: image72.wmf]N

解

：

（

1

）

设

小

球

通

过

D

点

时

速

度

为

V

，

轨

道

对

小

球

的

压

力

大

小

为

F

，

从

释

放

小

球

到

小

球

达

到

D

点

过

程

有

：

[image: image73.wmf]小

球

达

到

D

点

时

有

：

[image: image74.wmf]2

N

V

Fmgm

R

+=

[image: image75.wmf]1N

联

立

上

述

两

式

，

代

入

h=3R

解

得

：

F=mg

[image: image76.wmf]2

1

1

(2)

2

mghRmV

-=

[image: image77.wmf](2)

D

BhD

DVD

设

小

球

释

放

点

到

点

的

高

度

为

时

，

小

球

刚

好

能

通

过

点

，

并

设

小

球

通

过

点

时

的

速

度

为

，

则

小

球

从

释

放

达

到

点

的

过

程

中

有

：

[image: image78.wmf]2

D

V

mgm

R

=

[image: image79.wmf]2

1

(2)

2

D

mghRmV

-=

[image: image80.wmf]5

2

R

DB

=

联

立

上

述

两

式

解

得

：

h

故

要

使

小

球

能

够

通

过

圆

形

轨

道

的

最

高

点

，

小

球

释

放

点

离

点

的

高

度

必

须

满

足

的

条

件

是

：

[image: image81.wmf]D

小

球

达

到

点

时

有

：

[image: image82.wmf](3)

C

CVOC

q

设

小

球

在

点

脱

离

圆

轨

道

时

的

速

度

为

，

并

设

与

水

平

方

向

的

夹

角

为

，

由

几

何

关

系

有

：

[image: image83.wmf]3

sin

hRR

q

=+

[image: image84.wmf]C

从

释

放

到

达

点

过

程

有

：

[image: image85.wmf]C

小

球

达

到

点

时

有

：

[image: image86.wmf]2

sin

C

V

mgm

R

q

=

[image: image87.wmf]2

23

1

()

2

C

mghhmV

-=

[image: image88.wmf]5

3

R

3

联

立

以

上

三

式

，

代

入

h=

解

得

：

[image: image89.wmf]2

2

hR

=

[image: image90.wmf]_1234567905.unknown

_1234567913.unknown

_1234567921.unknown

_1234567925.unknown

_1234567927.unknown

_1234567929.unknown

_1234567930.unknown

_1234567928.unknown

_1234567926.unknown

_1234567923.unknown

_1234567924.unknown

_1234567922.unknown

_1234567917.unknown

_1234567919.unknown

_1234567920.unknown

_1234567918.unknown

_1234567915.unknown

_1234567916.unknown

_1234567914.unknown

_1234567909.unknown

_1234567911.unknown

_1234567912.unknown

_1234567910.unknown

_1234567907.unknown

_1234567908.unknown

_1234567906.unknown

_1234567897.unknown

_1234567901.unknown

_1234567903.unknown

_1234567904.unknown

_1234567902.unknown

_1234567899.unknown

_1234567900.unknown

_1234567898.unknown

_1234567893.unknown

_1234567895.unknown

_1234567896.unknown

_1234567894.unknown

_1234567891.unknown

_1234567892.unknown

_1234567890.unknown

